

La Solidaridad y la prensa

No se concibe un movimiento importante de la opinión pública sin órganos en la prensa periódica; de ahí la participación considerable que la prensa catalana ha tenido y tiene en la marcha política de Solidaridad; y de ahí también el injustificado recelo que su notable y rápido desarrollo y consiguiente victoria ha infundido á parte muy considerable de la prensa de Madrid.

Plumas autorizadas, y labios de personas caracterizadas, se encargarán, según creo, de desvanecer tales recelos, ó lo intentarán cuando menos; y aunque no rehuya tratar algún día esta misma cuestión con algún detenimiento, concretéme hoy á hacer resaltar la oportunidad, el buen juicio, y no temo decirlo, el patriotismo con que otra parte, asimismo importante de las publicaciones madrileñas, viene recogiendo y publicando la impresión de los que vivimos en plena atmósfera solidaria catalana.

El hecho tiene cierta significación, y es justo que uno de los favorecidos por la cortesía de sus compañeros de la corte, haga constar la complacencia y gratitud con que, así en Cataluña como en otras regiones que acuden á su llamamiento y empiezan á estudiar la naturaleza y alcance de su obra, se ve y se lee la noble, y por todo extremo satisfactoria, muestra de que no todo el monte es orégano en la capital de España, y de que no son pocos los que ahí buscan, sin prejuicios, serena y resueltamente, lo verdadero en las tendencias y alcance de la asendereada Solidaridad.

Bueno es que todos, amigos y adversarios, vayan sabiendo que también en ese centro, donde abunda, al par que en toda urbe de sus condiciones, el hampa política, existen y actúan elementos de no escasa valía, á toda hora dispuestos á oír y propagar la expresión decorosa y sincera de las aspiraciones españolas compatibles con la vida y la prosperidad del Estado en que unos y otros convivimos.

Bueno es que fuera de Cataluña sepan que los catalanes, perpetuamente tildados de exclusivistas, acudimos con gusto á esa prensa imparcial, y nos honramos exponiendo en ella lo que creemos justo y encaminado al provecho y prosperidad de la patria.

Y es igualmente bueno, muy bueno, que esa misma prensa de Madrid, aquella, digo, que todavía es hostil al movimiento solidario, la que todavía no juzga oportuno adquirir su información donde mejor y más auténtica puede adquirirse, bueno es, repito, que esa prensa se vaya persuadiendo, por el ejemplo elocuente de sus colegas de ahí, de que ningún desdoro labra, ningún perjuicio acarrea, y ninguna fama política empaña el propósito de reflejar en un mismo punto encontrados pareceres, si en este reflejo se excluyen por sistema todos los chispazos de la ira, y las bajezas todas del apasionamiento y del desprecio.

No hay tema ninguno español que no merezca ser atendido y amparado, cuando su exposición y debate ofrezca al público en forma correcta; y seremos tanto más patriotas, tanto más españoles cuanto mejor comprendamos y más practiquemos la tolerancia que hizo poderosas y grandes á las naciones que esos periódicos resueltamente antisolidarios quieren imitar.

Está ya en Madrid buena parte de la representación catalana, y ya muchos habrán podido enterarse de que los solidarios son hombres de carne y hueso, como los demás, muchos de ellos personas de cultura excepcional, y ninguno, absolutamente ninguno, partidario de soluciones antipatrióticas; nueva demostración, que no hacía falta, de que la prensa madrileña que ha acogido nuestras declaraciones y propagado nuestra información, no favorece con sus cortés procedimiento á una agrupación, ó como quieran llamarla, indigna del respeto y la consideración pública.

Los órganos de publicidad que, sin hacerse responsables de nuestras afirmaciones y de nuestras campañas, las han reproducido íntegramente y desde el primer día han sido, como El Correo, tribunas libres para la Solidaridad catalana, merecen el aplauso de más de dos millones de españoles, y merecerán mañana la aprobación y confianza de cuantos se alisten en las filas de la Solidaridad española.

Sin duda conviene precisar los rasgos distintivos de nuestros grandes periódicos y tomar en cuenta el rumbo por ellos emprendido. En nuestros tiempos no es posible, como dije, movimiento alguno social ni político de importancia sin el concurso decisivo del periodismo. Así lo entienden los pueblos que van á la cabeza de la civilización, y quienes que no habrán de entenderlo los que aún se resisten á confesarlo. Pláceme, por lo mismo, saber y hacer saber que no toda la prensa grande y de circulación en Madrid, sistemáticamente hostil á Cataluña y á su Solidaridad. Me congratulo de ver mi modesto nombre otra vez asociado á esa prensa, que tanto debe contribuir, y contribuir sin duda, á trazar orientación en esa nueva política, de que Solidaridad es sólo principio y signo, por la cual renacerán las glorias de Es-

paña, y este pueblo tan mal conocido y tan vilmente explotado, volverá á ser dueño de sí mismo, amado de los propios y por propios y extraños respetado.

Permítame El Correo que tome parte, la poquísima que está á mi alcance, en esa obra colosal de educación política, y contribuya con mi modesta pluma á propagar el fecundo esfuerzo de la prensa que en Madrid ampara todas las causas justas de la familia española.

B. Santos y Vall.

Barcelona Mayo 907.

MARRUECOS

Referencia con el «Guebas».—La situación en Marrakech

Tánger 15.

Varios mores de la kábila de Angheras han llegado á esta ciudad para celebrar una conferencia con el «Guebas», en la que se trató de los medios que se han de emplear para ejercer una acción contra el Valiente.

Según noticias recibidas de Marrakech, continúa la anarquía en aquella población temiéndose que se desarrollen graves sucesos.

Sociedad Anónima marroquí

Berlín 14.

Varios periódicos anuncian que se ha formado una Sociedad Anónima marroquí, con domicilio social en Berlín y 1.000.000 de marcos de capital, para adquirir terrenos en Marruecos, administrarlos y ponerlos en estado de producir.

Otro incidente en Marrakech.—Oficial agredido

París 15.

Telegrafan desde Tánger á Gaultois que un nuevo incidente se ha producido en Marrakech. Un oficial del correo francés ha sido atacado por un grupo de indígenas, pero ha logrado rechazar á sus agresores.

No se ha recibido todavía ninguna noticia de la llegada á Sañi de los europeos de Marrakech.

El viaje de las colonias europeas

Tánger 15.

El día 10 del actual fué cuando las colonias francesas é inglesas salieron de Marrakech para Sañi. Lo más que podrán tardar en hacer el viaje eran cuatro ó cinco días, extrañándose que no hayan llegado aún.

La colonia alemana, que también estaba preparada para salir, desistió á última hora de su propósito.

El Príncipe de Asturias

La Reina y el Príncipe

Parte oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes comunicaciones:

«El jefe superior del Palacio dice con fecha de ayer al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros lo que sigue:

«Excmo. Sr.: El día de los médicos de Cámara me dice en este día lo siguiente: «Excmo. Sr.: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que el Excmo. Sr. Doctor D. Eugenio Guisández, en comunicaciones de la mañana y ocho de la noche de este día, me dice que S. M. la Reina (q. D. g.) y su augusto hijo el Príncipe de Asturias continúan en estado satisfactorio.

He de informar también á V. E. que S. M. el Rey (q. D. g.) y demás personas de la Real Familia continúan sin novedad en su importante salud.»

De orden de S. M. lo participo á V. E. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio 14 de Mayo de 1907.—El jefe superior del Palacio, P. El duque de Sotomayor.—Sr. Presidente del Consejo de ministros.»

Lisboa y Madrid

He aquí el texto del telegrama dirigido por el alcalde de Lisboa al de Madrid:

«En nombre de la cámara municipal y de la ciudad de Lisboa, felicito á la noble nación española por el nacimiento del heredero de la Corona. El presidente, Teodoro Ferreira Pinto.»

El Sr. Sánchez de Toca ha contestado en los términos siguientes:

«El Ayuntamiento y pueblo de Madrid corresponden con la mayor predilección de sus afectos á la felicitación de V. E. en nombre de la cámara municipal y ciudad de Lisboa por el nacimiento del heredero de la Corona portuguesa. La delicadeza con que V. E. en su Mensaje interpreta los sentimientos de esa noble y hermosa nación portuguesa, en nuestra hermandad querida es de los sentimientos que nunca se extinguirán.»

En la Cámara francesa

La cuestión social.—Triunfo del gobierno

París 15.

En la sesión de ayer de la Cámara de diputados, M. Ribot, progresista, declaró que, por parecerle justificada, aprueba la destitución del maestro de primera enseñanza, M. Negro.

El ministro de Instrucción dice que toda adhesión por parte de cualquier funcionario del Estado, á un Sindicato ó á la Confederación General del Trabajo, la considerará como un acto de indisciplina y como tal la castigará.

Vuelvo á hablar M. Ribot, diciendo: quisiera que fuera requerida la justicia para entender en el caso de la Confederación del Trabajo.

El alcaide socialista Jaurès habla del partido radical en tono de burla, diciendo que es «dncop» y de decidirse respecto al sindicato de funcionarios.

Esto da lugar á que se cambien invectivas entre radicales y socialistas, entre irónicos aplausos de la derecha.

Al terminar dice Jaurès que dos socialistas no se asociarán con los radicales, porque éstos se adherirán á la campaña del panico.

M. Clemenceau se levanta para contestar. Contestando á los anteriores oradores, y muy especialmente al alcaide socialista Jaurès, el presidente del Consejo dice en substancia lo siguiente:

«La mayoría dirá si tuvo ó no tuvo razón el gobierno al castigar á hombres que fomentaban la rebelión. Resultaría inofensivo suprimir la Confederación del Trabajo. No estoy dispuesto á procesar á 3.000 sindicatos ni modificar la ley de 1884 que á ellos se refiere. La mayoría dirá si quiere gobernar con nosotros en sentido socialista.» (Sólo aplaude la extrema izquierda.)

A continuación pide Clemenceau á la Cámara que su confianza al gobierno para realizar reformas. Declara que rechaza la política de represión á todo trance. Añade: «De no trabajar esta mayoría, quiebra segura. No quiero la actual legislatura resultar aunca.» (Aplausos de los socialistas, del centro y algunos radicales.)

Terminado el discurso del presidente del Consejo, habla nuevamente el ministro de Instrucción.

M. Briand declara que entre su política y la de M. Clemenceau, no hay gran diferencia. Ninguno de ellos quiere abusar de la represión, pero sí castigar los actos de indisciplina.

«La mayoría—dice el ministro—puede tomarse sin contar con los socialistas unificados.»

M. Clemenceau acepta una orden del día, de confianza en el gobierno, propuesta por el radical socialista Maujan, y rechaza toda adición al texto.

Niégame la prioridad para varias órdenes del día, una de las cuales pedía se pusiera en libertad provisional á los individuos de la Confederación general del Trabajo.

Por 351 votos contra 214 queda adoptada la primera parte de la orden del día de confianza en el gobierno, presentada por el radical socialista Maujan. También quedó adoptada la segunda parte, sin adición alguna, por 235 votos contra 236. Por fin se aceptó la totalidad de la referida orden por 343 votos contra 210.

Y se levantó la sesión.

Comentarios de la prensa

París 15.

Los periódicos radicales de esta mañana se congratulan de que el gobierno haya roto francamente con los partidarios del esabotaje. Los órganos socialistas, así como los progresistas y conservadores, hacen constar la diversidad de opiniones que se ha manifestado entre Clemenceau y Briand, y por eso estiman que el gobierno debilitado se dislocará en breve.

AGITACION EN LA INDIA INGLESA

Es noticia muy socorrida para la prensa del mundo. Raro es el año que no la acogen los periódicos, rotando por todas las gacetas hasta dar la vuelta por el planeta.

Ahora, los periódicos hablan de descontento entre los mahometanos, de agitación revolucionaria y de temores de un levantamiento como el de los cipayos de hace medio siglo.

Conviene aplicar un coeficiente de reducción á todos estos rumores que circulan referentes al imperio británico. Inglaterra tiene demasiada previsión, y es un poder moral y material tan sólido, que no es fácil halle tempestades en su camino, ni menos que la sorprendan fácilmente.

Por si acaso, y siguiendo las indicaciones del generalísimo del ejército de las Indias, lord Kitchener, en 1905 reorganizó sus fuerzas militares del vasto imperio asiático, relacionando con la defensa de las Indias la Birmania, las estaciones del Golfo Pérsico y la colonia de Aden.

Dispone Gran Bretaña para sus necesidades guerreras en la India, de dos elementos principales: el insular, ó propiamente inglés, y el reclutado entre los naturales, siendo la fuerza de cada uno: Ejército inglés, 75.500.—Idem indio, 155.300.

A estos contingentes hay que aumentar 30.000 más de reserva, salida de los mismos naturales. También se deben sumar los irregulares y guerrilleros, los voluntarios y la policía, que en total hacen un ejército de 280.000 hombres, distribuidos respectivamente entre el ejército metropolitano y el del país, en la forma siguiente:

Batallones de infantería, 52 y 133; regimientos de caballería, 9 y 40; baterías, 60 y 10, y compañías de artillería, 22 y 1.

Estas fuerzas, á propuesta de lord Kitchener, y prescindiendo de Birmania, que tiene una defensa especial, se dividen en cuatro cuerpos de ejército.

El primero llamado del Norte, el segundo del Oeste, el tercero del Este y el cuarto de Madras. Birmania tiene el quinto cuerpo y las posesiones del Golfo Pérsico algunas compañías de artillería.

La distribución del ejército responde á dos necesidades, una de orden interior y otra exterior.

Para la primera, las tropas insulares, esto es, las inglesas, están hábilmente intercaladas entre los contingentes del país que son los más numerosos, y éstos, á su vez, tienen sus cantones principales en lugares apartados de los principales focos revolucionarios.

Además, tanto por el mando cuanto por la vigilancia que se ejerce, prescindiendo de la habilidad política secular, es muy problemático un alzamiento, que no sería general ni alcanzaría tampoco á todas las unidades, aisladas en distancias lejanas que no conocen apenas la situación del interior.

Mirando atentamente sobre el plano la distribución de las fuerzas, se ve por el lado de la frontera afgana una aglomeración ó densidad mayor que por otras zonas.

Considerando, además, la disposición de la red ferroviaria que una dicha frontera con el Indus y de aquí al interior, se llega fácilmente á la conclusión siguiente:

El ejército anglo-indiano podría fácilmente, en caso de un conflicto con Rusia, adelantarse á su adversario en la línea Hindukouch-Kabul-Kandahar, ganando de esta suerte la cabecera de los valles tributarios del Indus, que constituyen las únicas vías de invasión de las Indias por aquella zona.

En tales condiciones, y considerando la naturaleza del terreno y la pasividad tradicional de los rusos, puede afirmarse que desde la meseta de Pamirs á los desiertos de Beluchistan, los efectivos ingleses bastarían para romper la ofensiva rusa, que, aun cuando la realizaran fuerzas dobles, éstas irían abocando paulatinamente y en medianas condiciones de mando.

LAS ELECCIONES EN AUSTRIA

Viena 15.

He aquí el resultado conocido en 28 distritos, sobre los 33 en que hoy se han verificado las elecciones.

Han quedado elegidos: 19 cristianos sociales y seis socialistas. Hay empate en tres circunscripciones.

Viena 15.

Los 64 resultados conocidos de las elecciones de Baja Austria se clasifican como sigue:

40 cristianos socialistas.
12 socialistas.
1 progresista alemán.
11 empates.

En Bohemia son elegidos 28 socialistas y se cuentan 67 empates.—Fabra.

Viena 15.

De las elecciones que se han verificado ayer se conocen hasta ahora 240 resultados, entre los cuales hay 97 empates

43 socialistas democratas.
39 cristianos socialistas.
6 progresistas alemanes.
4 democratas alemanes.
20 del Centro católico.
2 del llamado partido «Jóvenes Teheques».
2 del llamado partido «Viejos Teheques».
2 pangermanistas.
25 de diferentes matices.

Viena 15.

De los 368 resultados conocidos á las doce hay 154 empates y 214 elecciones. Entre los electos figuran:

7 progresistas alemanes.
5 democratas alemanes.
56 socialistas cristianos.
56 socialistas.
26 del Centro Católico.

LOS ABSTENIDOS

Son ya bastante, según dicen los periódicos, los senadores y diputados liberales que protestan. Alguno, con gráfica frase, ha dicho que «no se conforma con escurrir mientras los demás fuman».

El Sr. Moret ha sentido sus reales en el Centro Liberal, establecido en la calle de Floridablanca, número 1, frente al Congreso. Allí acudrán sus fieles. Y la gente empieza á llamar á ese Centro, según dice El País, el tendido de los sastres.

El Sr. Montero Ríos continúa acudiendo al Senado, y preside su tertulia en el despacho del oficial mayor, aunque por breve tiempo, pues parece que para practicar con todo rigor la abstención, se irá mañana para Lourizán, en donde tranquilamente aguardará la solución del empeño en que ha metido el Sr. Moret á los liberales.

El descontento entre éstos empieza á traducirse en desbandada. La ha iniciado el duque de Arévalo del Rey, senador por Madrid, que se ha afiliado al grupo democrático acudido por los Sres. López Domínguez y Canalejas, y según asegura un periódico el duque de Tovar, hermano del conde de Romanones, y senador liberal también, se pasa igualmente á las filas democráticas.

El Sr. Canalejas debe estar satisfechísimo viendo cómo trabaja en favor de su grupo el señor Moret.

Telegramas de Barcelona dan la noticia de que La Veu de Catalunya publica un artículo calificando de huida la abstención de los liberales, atribuyendo ésta al miedo que siente el Sr. Moret de que los solidarios discutan su gestión política, especialmente en cuanto se relaciona con la ley de Jurisdicciones.

Para concluir con la abstención, los liberales empiezan á buscarse un pretexto. Desde ayer circula una versión á la que aquéllos se agarran como medio de salir del atolladero.

Se habla de que los solidarios, al plantearse el debate político, aludirán á la política del Sr. Moret y sus amigos durante la etapa de su mando, y de que esa será la ocasión de concluir con el absurdo alejamiento.

«Entonces los liberales—según A B C—celebrarán una reunión y acordarán aconsejar á su jefe que el partido abandone circunstancialmente la abstención para que el Sr. Moret pueda contestar á los solidarios. Así se hará, volverán los liberales á la vida parlamentaria, y el acuerdo circunstancial se convertirá en definitivo, en vista de la importancia y el interés de las cuestiones que habrán de debatirse.»

Añádese que todo esto se verificará antes del 15 de Junio próximo.

Parece que á esto se quiere ir rápidamente, porque como escribe el mismo periódico, «la abstención, apenas iniciada empieza á ser verdaderamente insostenible para los que se han comprometido á sostenerla».

EMBARGO ACCIDENTADO

Tumulto en Valencia.—Intervención de la Guardia civil.—Cargas y tiros

Valencia 15.

Los agentes ejecutivos de la Compañía Arrendataria de Consumos se presentaron hoy en la calle Mariano Benlliure, núm. 129, para embargar un comercio de pasamanería, llevándose una caja de encajes de un valor bastante para responder del débito.

El vecindario se amotinó contra los embargadores teniendo que intervenir la Guardia civil de caballería que fué apodreada y se vio obligada á cargar con el sable desenvainado, logrando despejar la calle.

La Guardia civil de infantería que también había acudido dió los toques de atención reglamentarios, disparando acto seguido dos tiros al aire. Asegúrese que desde una ventana se hicieron tres disparos contra los embargadores.

Un guardia civil ha resultado con una contusión en la cara.

Los embargadores se retiraron. Mañana continuarán el embargo.

En los poblados marítimos reina con este motivo bastante excitación.—Fabra.

La romería de San Isidro

Con menos animación que los años anteriores se ha celebrado hoy la romería al Santo Patrón de Madrid.

Lo inseguro del tiempo, que ha refrescado bastante, ha sido una de las causas de que la gente no asista á la Pradera.

De año en año se va notando que decrece esta famosa y antigua romería.

Los tranvías de la Bombilla, Cuatro Caminos y las Ventas quitan un gran contingente de romeros.

Además, los cementerios de San Isidro y San Justo han ensanchado sus patios y, por lo tanto, han reducido el espacio que se dedicaba al esparcimiento.

Los puestos de rosquillas, juguetes, siltatos, etcétera, van desapareciendo, siendo muy pocos los que hay establecidos, y ni siquiera abundan como antiguamente las tabernas.

La Expistión de automóviles y la corrida de toros han contribuido este año á restar gente á la mal oliente pradera.

Sin embargo, entre los concurrentes ha habido bullicio y animación.

Los toribios de moda han abundado en la fiesta, y, sobre todo, los pordioseros que iban en pandilla y molestaban de lo lindo.

Fiestas de San Isidro en Bilbao.—Banquete de labradores.

Bilbao 15 (3'14 t.)

Acaba en este momento el banquete celebrado por el gremio de los labradores, festejando el día de San Isidro.

Ha reinado grande animación, y la concurrencia ha sido extraordinaria.

Antes del banquete hubo una solemne función religiosa.

A la plaza de la República, donde se verifica la romería, acuden muchos labradores.—Mencheta.

LA DUMA

Aunque todavía siguen la incoherencia, los sueños y las transformaciones de la segunda Duma rusa, ya se dibujan más claramente las tendencias de los diversos grupos, despejándose un tanto los horizontes de la política presente y futura.

Como todo Parlamento incipiente, en las sesiones celebradas desde su inauguración en los primeros días de Marzo, á la fecha, ha habido discusiones estériles, se han insinuado tendencias revolucionarias y socialistas de subido matiz, las más estrambóticas querellas han salido á la superficie, hasta el punto de parecer sus tareas, al espíritu español que las haya seguido con atención, un recuerdo de aquellas sesiones delirantes y livianas de nuestros buenos constitucionales de la segunda época.

En el fondo, las dos poderosas corrientes que desde allende vienen trabajando la sociedad moscovita, palpitan en los diversos matices de los grupos que constituyen el Cuerpo deliberante. La derecha, fortificada por el apoyo moral de los viejos autócratas que asoman la cabeza por todo el país con notorias ventajitas en la opinión, soliviantados por los excesos revolucionarios y terroristas, agrupados bajo la denominación de los «verdaderos rusos»; la izquierda formada por todas las negaciones, por un intelectualismo exacerbado que quiere soluciones para las cuales se necesita la acción del tiempo en función además de la cultura.

Y un centro constituido por los constitucionales democratas, nudo verdadero para la política del porvenir, porque él sujetará á muchos elementos extremos y hará menos dura la férrea dominación de todas las oligarquías, que á coro piden el restablecimiento neto y pleno de la Santa Rusia, constitucional sí, pero... bajo el cetro de un Zar autócrata.

Al disolverse la primera Duma, en el verano de 1906, vinieron, con el Manifiesto de Viborg y la serie de actos terroristas, las represalias gubernamentales, encarnadas por el gabinete actual, del que es alma verdadera el carácter recto y tenaz de su presidente, M. Stolypine.

Desde Septiembre, el gabinete estableció los tribunales militares que condenaban sin apelación. Se evaluó en 700 el número de penas de muerte pronunciadas, cifra que equivale á la mitad de las ejecuciones ordenadas en París y ejecutadas en la guillotina durante el reinado del Terror.

Parapetado tras este elemento tan tremendo de poder, el gobierno aspiraba á que en la segunda Duma, el número de elementos moderados creciera, procurando ganarse la opinión de las masas mediante una serie de ukases imperiales relativos á la cuestión agraria.

Pero á la vez que realizaba este juego político, perseguía sin tregua al partido cadete ó de los constitucionales democratas, buscando acaso el expurgar los elementos genuinamente revolucionarios que le hacían molesto á la autocracia.

Este partido ó agrupación, había tenido en su mano la vida de la primera Duma: su actitud frente al gobierno, influyó poderosamente para dar tonos de Convención á la Asamblea, provocando su disolución: el Manifiesto de Viborg, obra suya, cristaliza esa tendencia.

El ministerio Stolypine, declaró ilegibles á los cadetes que habían firmado aquel documento, esto es, á 135 de los 185 que tomaron asiento en la Asamblea, con lo cual les privaba de una fuerza grande, sin duda la más acentuadamente revolucionaria; pero, á la vez les infligía una dura lección que aprovecharon, por cuanto en el Congreso del partido reunido en Helsingfors una semana después, los cadetes votaban resoluciones contrarias en gran parte á los acentos demagógicos de Viborg.

Esta derivación del partido mejor capacitado para el gobierno de cuantos integran la política rusa, se acentuó al elegirse la Duma actual.

El jefe de los cadetes cuidó de decir *urbí et orbe*, buscando el que se le oyese en altas esferas, que la cuestión del Parlamento en su aceptación más amplia no tenía en el partido una importancia excepcional: *el soberano podría con plena libertad elegir sus ministros*, y éstos, como *desideratum*, buscar el acuerdo con los representantes de la nación. Es decir, que el partido constitucional se declaraba francamente monárquico y perseguía la colaboración directa con los gobiernos elegidos por el Zar.

Pese á la tenacidad de la persecución sufrida por los cadetes, su fuerza quedó manifiesta al constituirse la Duma y elegir por presidente á M. Gelovine, *leader* caracterizado de ellos: por este lado no alcanzó sus deseos el jefe del gobierno. Sin duda esa pujanza y la cordura y moderación mostradas al discutirse los presupuestos, han hecho ceder algo á Mr. Stolypine, que, por las trazas, va creyendo que la nueva Asamblea es apta para el trabajo, concepto para él dudoso en la primera quincena de Abril, cuando la disolución parecía cercarse sobre ella.

Usando de sus derechos legales, el presidente de la Duma visitó en su palacio de Tsarskoié-Silo al Zar Alejandro. Desde entonces, los vientos bonancibles aumentaron, y á despecho de rozamientos y disgustos nacidos de la inexperience parlamentaria de todos, el cuerpo deliberante marcha y los horizontes se aclaran para el porvenir.

La prensa ha registrado estos días un hecho bien significativo.

La casa Krupp ha comprado una parte de los talleres de Pontiloff. En Moscú se centraliza un movimiento extraordinario de adquisiciones de explotaciones mineras é industriales por capitalistas ingleses, alemanes y americanos.

En pocas semanas se ha adquirido por capitales extranjeros cuanto los rusos han vendido de explotaciones mineras en la Siberia y el Ural, en el Asia Central, en el Cáucaso. En la misma zona de Moscú, esto es, en el riñón del Imperio, el capital inglés ha acaparado varios negocios industriales, y á las puertas casi de San Petersburgo, las minas de cobre de Pitkarsant, han pasado á manos de los ingleses.

Claro es que toda esta transformación de la propiedad rusa en propiedad extranjera, se

debe a las excelentes condiciones en que se hacen; pero toda la ganancia del mundo no sería bastante para el capital, si este tuviese el miedo de que la agitación revolucionaria y terrorista iba a seguir perturbando la vida interior del país.

De todo lo cual debemos alegrarnos los amigos del orden, siquiera Rusia se halle en el extremo opuesto de Europa y nuestras relaciones de todo linaje alcancen escasa trama con la vida y desenvolvimiento de un país que evoluciona más tranquilo hacia el verdadero progreso, a pesar del empeño que ponen por estorbarlo, todos los sectarismos de la política blanca y roja y de todas las intransigencias de la ortodoxia y de la sanre.

José Ibáñez Marín.

Asamblea de contadores

En el salón de actos del Ayuntamiento se celebró anoche la sesión inaugural de la asamblea de contadores provinciales y municipales.

Abrió la sesión, presidiendo por el contador de la Diputación de Toledo, Sr. Osoro, y procedióse inmediatamente a la elección de la mesa definitiva, siendo elegido presidente de la misma D. Antonio Torralba, contador de la Diputación de Barcelona, tomándose varios acuerdos preparatorios para las sesiones sucesivas.

A la asamblea concurren representantes de casi todas las provincias españolas.

LOS FESTEJOS DE AYER

Ayer tarde se celebró en el circo taurino el concierto organizado con motivo del natalicio del Príncipe de Asturias.

Los billetes eran de convite, habiéndose repartido muchos entre los establecimientos de Beneficencia y Centros de Instrucción. A la hora de comenzar el concierto, la Plaza se hallaba casi llena.

Las bandas militares interpretaron diversas obras de conciertos autores, y los orfeones Española, Fraternidad Castellana y Euzo de Madrid, cantaron varias obras de su repertorio, terminando el festival con la pieza «Viva la jota».

Todas las piezas ejecutadas fueron muy aplaudidas, repitiéndose algunas de ellas.

Por la noche, con asistencia de numerosísimo público, se quemaron vistosos fuegos artificiales en la Glorieta del Puente de Toledo, plaza de Castelar y paseo de Rosales.

LOS OLIVARES

Favorecido con tiempo vario, con ligeras lluvias, crecidas por vientos primaverales, el olivar presenta excelente aspecto en toda la región andaluza.

La floración se desarrolla en muy buenas condiciones, y si el tiempo, como parece, continúa ayudando, todo hace concebir las más halagüeñas esperanzas de una gran cosecha de aceite.

Las noticias de las demás regiones olivícolas de la Península no ofrecen hasta el presente ninguna nota desagradable, mientras llega el período del esquilmo a los terrenos respectivos, como más tarde.

El aspecto mercantil del aceite de olivas continúa siendo de calma por el decrecimiento de consumo en todas sus aplicaciones y por el retraimiento que determinan en los compradores la lisonjera perspectiva del arbolado.

En nuestro mercado no se ha notado aumento en la exportación, y habiendo sido la oferta más animada, han declinado los precios.

Esta baja, imputada por la competencia que en los mercados del Norte de la Península nos hacen las provincias de Málaga, Córdoba y Jaén, ha extendido también sus efectos a casi todos los mercados productores de la Península.

El movimiento general de nuestro mercado durante la decena se eleva a unas 24.000 arrobas, de las cuales 11.500 se facturaron en Almoraima y 25 vagones que bajaron por ferrocarril directamente al río para su embarque.

La cotización, que al comenzar la decena era de 60 1/4 a 60 1/2 reales arroba, ha ido declinando hasta los 57 1/2 a 58, a que se cotizaba en los últimos días.

MUSIQUERIAS

Dvorak y su «Sinfonía Negra»

A modo de Vermonth séame permitida una breve digresión de las papabilas, con facultad de llegar a 20 ó 200, acerca de la fonética y la ortografía, mejor dicho la acentuación, del apellido del célebre maestro bohemio.

El que más y el que menos, en esta patria nuestra de la ignorancia, estará en la persuasión de que Dvorak se pronuncia así como suena, o más bien como se escribe. Algunos, a mayor altura de instrucción, que conciben de vista tal canchales extranjero, opinarán acaso que en la lengua de los bohemios, que se encuentran aún más allá en la esfera de nuestros conocimientos lingüísticos que el francés, el inglés y el alemán, no es posible que las vocales se pronuncien como en castellano; y se quemará las uñas discurriendo cual, de los muchos y extraños sonidos vocales que las lenguas exóticas tienen a disposición del consumidor, será el que se pronuncie en bohemio la *o* y la *a*.

Solamente un puñado de eruditos, tan sabios como modestos, estamos en el secreto del verdadero misterio fonético del apellido Dvorak; y sabemos y podemos y queremos revelar al ignaro público, que el tal apellido, con efecto, no se pronuncia como se escribe; pero que la irregularidad de su pronunciación, con relación a las reglas castellanas, no reside en las vocales, sino en una de las consonantes. Tampoco, sino en la *adición* de otra consonante, de otro sonido, que ni existe en castellano, ni aparece ni puede aparecer a nuestra vista, por que no se ha entricado hasta la fecha nuestra tipografía con el signo especial que los bohemios emplean para indicar la presencia de ese sonido suplementario lovisib.

Que es el sonido de la *ch* francesa, la *sh* inglesa, la *sch* alemana, y se emite después de la *r*. Y el signo es un acento circunflejo invertido, que se coloca, no sobre una de las vocales como *o* o *u* figuradas, sino sobre una de las consonantes; precisamente sobre la *r*. Las seis letras que aparecen escritas se pronuncian, aunque mientras parezca, tal como suenan en castellano, siquiera se dé de patadas con la eufonia de nuestro idioma la sucesión, sin solución de continuidad, de dos sonidos tan contradictorios y tan disonantes para nosotros como la *d* y la *e*.

El apellido Dvorak se lee, pues, en bohemio: *Dvorshak* para los franceses; *Dvorshak* para los alemanes; *Dvorshak* para los españoles. No sé cómo escribirlo a la española, porque nuestra *ch* tiene otro sonido, y la *sh* y la *sch* no son combinaciones castellanas; si bien el sonido en sí no se resista, sino como otros, a los hábitos adquiridos por nuestros órganos de articulación.

«Acentuación: La *h* se ve, ora con diéresis sobre la *o*, ora con acento grave ó circunflejo sobre la *a*. Pero sé ahora, de muy buena tinta, que la acentuación auténtica es la indicada más arriba: circunflejo invertido sobre la *r*. Riemann lo recita así, aunque añadiendo, quizá por su cuenta y riesgo, un acento grave sobre la *o*.

Ahora bien, ¿cómo debemos escribir este nombre los españoles y como debemos pronunciarlo? Dirijo la pregunta a un mísero seculista, en quien reconozco autoridad, y cuyo nombre dejo en blanco por no sé a qué diera contestar. Va por delante, con toda humildad, mi opinión individual, que es a saber:

Como quiera que el sonido de la *ch* francesa, de la *sh* inglesa y de la *sch* alemana no existe en castellano, sino en una palabra que no es palabra y que empleamos todos los días y a todas horas para mandar callar a nuestros congéneres; como quiera que tampoco tiene admisión en nuestra gramática ni en nuestra tipografía, ni ostenta para nosotros significación alguna el acento circunflejo invertido ó sin invertir; como quiera que no tenemos obligación de conocer la fonética bohemio, y como quiera que, por mucho que se predicara, no se conseguiría convencer a la masa española de la existencia, con acento ó sin él, de un sonido consonante peculiar entre la *r* y la *a* del apellido que con tan escasa utilidad para la patria estoy manuscando, opto por que lo escribamos *Devorak*, a secas, sin acentuaciones ininteligibles, y recomendando a cada queleque el derecho de pronunciarlo tal como en castellano suena, sin perjuicio de que los bienaventurados eruditos lo pronuncien en bohemio para nuestra mayor gloria y satisfacción, y para desagravio de los bohemios ó checos, los cuales a los vez estarán pronunciando como gana les los apellidos ilustres que hasta ellos lleguen de la historia, la literatura y el arte de las Españas.

Y a todas estas la «Sinfonía Negra» yace en el negro fondo de mi tintero. Da alif la sacaremos otro día, y para blanquearla como conviene; tal se trata sencillamente de hacer ver que la tal sinfonía ni es negra, ni es yankee, ni Cristo que la tumbó, ni otra cosa que una obra maestra de la música checa, escrita en tierra americana por un checo de pura raza, é inspirada en aires checos sin que el ilustre Dvorak se preocupara poco ni mucho de los cantos, danzas y costumbres de la plebe negra ni de la blanca de los U. S. A.

Y ya conocen la poca substancial substancia de mi próximo artículo los que no quieren molestarse en leerlo.

Josephim.

SECRETARIOS Y VICESECRETARIOS DE AUDIENCIA

La Gaceta de hoy publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, cuya parte dispositiva es como sigue:

«Artículo 1.º Para ser nombrados vicesecretarios de Audiencias provinciales con carácter interino, habrán de tener los nombrados alguna de las condiciones siguientes: primera, figurar entre los aspirantes a la judicatura aprobados en oposición; segunda, pertenecer como profesor auxiliar de la Facultad de Derecho a alguna Universidad oficial; tercera, ser ó haber sido magistrado suplente ó abogado fiscal sustituto en las respectivas Audiencias; cuarta, ejercer la profesión de abogado, pagando alguna cuota de contribución, y quinta, desempeñar el cargo de oficial de sala de Audiencia provincial, teniendo la cualidad de letrado.»

Art. 2.º Además de las condiciones exigidas en el artículo anterior, los comprendidos en los números 2.º, 3.º, 4.º y 5.º justificarán que llevan desempeñando sus respectivos cargos durante un término que no bajará de cuatro años. Asimismo, todos ellos necesitarán acreditar buen concepto y aptitud para el desempeño de los respectivos cargos por medio de certificación ó informe del superior jerárquico ó del Tribunal respectivo.

Art. 3.º Los vicesecretarios nombrados con arreglo a las condiciones del presente decreto no podrán adquirir la propiedad en el cargo sino después de haberlo desempeñado por espacio de dos años, transcurridos los cuales podrán ser nombrados secretarios de Audiencias provinciales.

Art. 4.º Los actuales secretarios y vicesecretarios interinos conservarán los derechos adquiridos en virtud de las disposiciones con arreglo a las cuales hubiesen sido nombrados, quedando derogadas todas las que se opongan a lo que se preceptúa en el presente decreto.»

EL CRIMEN DE LA CALLE DE LA ABADA

Diligencias del Juzgado. El Juzgado del Centro, instructor del sumario referente al asesinato del actor Sr. Carras, cometido en la madrugada del domingo, practicó ayer una inspección ocular del lugar donde se cometió el hecho de autos.

A tal objeto, se había citado previamente a todos los testigos que en el estado prestaron declaración, y en la confluencia de las calles de la Abada y Mesonero Romanos fueron compareciendo los señores de las calles de Preciados, Carmen y la Abada, que detuvieron al agresor; el guardia de seguridad núm. 1.º, que auxilió al desgraciado Carras, el dueño de la buñolería de la calle de la Abada, núm. 2; un joven que se encontraba a la puerta de dicha buñolería cuando ocurrió el suceso, y dos oficiales de zapatero que veían durante la noche del crimen.

Colocados todos en los mismos lugares en que se hallaban cuando tuvo lugar la agresión, se reconstruyó la escena del crimen.

La aglomeración excesiva de curiosos obligó a prescindir de algunas diligencias que se practicaron luego a las diez de la noche.

Los peritos arquitectos, Sres. Repullés y Pardo, midieron el terreno para levantar un plano del lugar del suceso. El informe que emitirá estos señores, será entregado al juez el próximo viernes.

La medición de distancias tiene por objeto comprobar por deducción la exactitud de las declaraciones prestadas por Federico Hierro ante el juez Sr. Cores.

El Juzgado se trasladó desde la calle de la Abada a la cárcel, donde se celebró un curso entre Hierro y Revuelta, y según hemos podido indagar, el juez ha dictado auto de procesamiento contra el segundo, por resultar vehementemente sospechoso de indicio grave de que sea el autor del delito.

EL SALON DE MADRID

La *voiturette*, el automóvil democrático por excelencia, el coche asequible por la baratura de sus precios a todas las clases sociales, está dignamente representado en el Salón madrileño.

Estos pequeños vehículos tienen suma importancia dentro del automovillismo.

El automóvil hasta ahora había sido patrimonio exclusivo de los opulentos; el público, la clase media, no conocía el automovillismo más que por ver pasar, raudos y centelantes, levantando nubes de polvo, el potente coche ocupado por grandes capitalistas ó aristócratas.

Las ventajas enormes del automóvil no eran conocidas más que por un corto número de mortales; había, pues, necesidad de colocar este moderno medio de transporte al alcance de todos, haciendo entrar el automovillismo en la esfera de lo práctico, empieñándolo para las crecientes necesidades de nuestra vida, abriéndole paso al comercio, a la industria y a la clase media, a la que tantos y tan grandes beneficios pueda reportar.

Lo primero se ha conseguido empleando las casas constructoras de automóviles sus esfuerzos y energías en construir, además del lujoso y polvoroso coche de gran turismo, camiones de transporte y ómnibus de viajeros; y lo segundo construyendo esas mismas casas el pequeño coche de escaso precio y coste, que representa un gran paso hacia la generalización de este vehículo.

La *voiturette* para que ó resultados prácticos es necesario que esté construida con exquisitez y que en ella se reúnan la perfección necesaria y la mayor economía de su gasto.

El sueño feliz de muchos fervientes *amateurs* del automovillismo, cuyos medios de fortuna les impide comprar un 40 ó un 60 H.P., es el pequeño coche, valiente y perseguido, cuyo coste sea pequeño y poco su entretenimiento; pero una idea falsamente extendida lleva a estos señores a creer que el coche que se compra en un 60 H.P., y muchos ignoran que un bien construido *voiturette* les puede prestar servicios tan excelentes como un gran coche.

Claro es que no podrán subir una cuesta a la velocidad de un 60 H.P., pero es indudable que un coche de 8 a 10 H.P., construido con esmero, no hay cuesta que se le resista por dura que ésta sea. La vanidad humana es grande y por esta razón muchos constructores, que en dar al mercado coches baratos de pequeño motor, pero con apariencias de un gran coche. Así vemos que hay casas que construyen estos coches, de precio relativamente barato, en los que el motor, aunque sea monocilíndrico, lo encierran en un *chapot* de grandes dimensiones y montan sobre el *chassis* una *carrosserie*, forma *tonenu* ó doble factor, y tenemos un coche que, expuesto en el *garage* ó recorriendo una llana y bien cuidada carretera, da el mico a cualquiera, pero que en el momento en que con estos vehículos se quiera subir una cuesta, nos encontramos con que el motor se niega a funcionar y no nos sirve para nada.

De estos coches debe siempre huir el aficionado ó el que tenga necesidad de un automóvil de escaso gasto para sus trabajos ó viajes.

El coche pequeño, para que reúna las condiciones de seguridad y rapidez, tiene que ser ligero y sólido a la vez; debe huirse de las aparatosas *carrosseries* de lujo, sustituyéndola por una de poco peso y cómoda a la vez, el motor de uno ó dos cilindros sólidos y sencillos, y respecto a la transmisión puede ser a la *carden* ó de cadena, pues los dos sistemas dan un buen resultado.

En el Salón de Madrid puede el público ver los coches estos, que exponen diversas casas constructoras.

El precio de los *voiturettes* puestos en Madrid, oscilan entre 4.500 y 8.000 pesetas.

Los más baratos tienen el motor monocilíndrico de 8 H.P., y los más caros el motor de dos cilindros de 12 H.P.

En estos coches se ha procurado aplicar todos los adelantos y progresos que se ven en los coches grandes.

El *allumage* se obtiene en ellos por acumulado ó magneto, los cambios de velocidades son idénticos a los coches de gran turismo, todos ellos llevan enfriamiento por agua y, en fin, se ha procurado en su construcción reunir la sencillez de su mecanismo con los progresos de la industria automovilista.

Otra de las novedades que presenta el Salón de Madrid y que tiene a la democratización del automovillismo, es el *Tri-Car*.

Este curioso aparato es un intermediario entre el antiguo motociclo y la pequeña *voiturette*.

Sobre tres ruedas va montada una *carrosserie* de dos asientos, uno delante para el pasajero y otro atrás para el *chauffeur*; este último asiento va apoyado en los ejes de la rueda de atrás, y el primero en dos ruedas que son directrices; la rueda de atrás es la motora, y el motor monocilíndrico de 5 H.P. va encerrado debajo del asiento de *chauffeur*.

El *Tri-Car* se guía por un volante lo mismo que los automóviles, y llevan enfriamiento por agua y *allumage* por magneto ó acumulador.

Este vehículo, su coste es de 3.000 pesetas y el consumo de esencia casi igual al de una motocicleta.

El *Tri-Car* y la *voiturette* han venido, pues, a resolver un problema de poner el automovillismo al alcance de todas las fortunas.

En estos coches, el comprador de ellos, al momento de poseerlos, aunque sea un neófito en el automovillismo, pronto adquiere los conocimientos necesarios para guiarlos y aprender su mecanismo, no necesitando los servicios del *chauffeur*, y esto, unido a su poco coste y escaso gasto, hace que su sostenimiento sea menor que el de un caballo, y por lo tanto, asequible para todo el mundo.

L. M.

VIDA TEATRAL

APOLÓ.—Pasado mañana viernes, día festivo, por ser el cumpleaños de S. M. el Rey, se verificará en este teatro una escogida función de tarde, poniéndose en escena las esplendidas obras *El género infimo*, *La genie seria*, *El motete* y *El santo de la Isidra*.

Por la noche: Primera sesión, *Cinematografía nacional*.—Segunda, *La gente seria*.—Tercera, *El santo de la Isidra*.—Cuarta, *Cinematografía nacional*.
Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre.

Asamblea nacional Veterinaria

Mañana se verificará en el salón de actos de la Escuela de Veterinaria, la sesión inaugural de la segunda Asamblea nacional, organizada por el cuerpo de Veterinarios, que se celebrará los días 16, 17 y 18 del corriente.

Al acto de la inauguración, que comenzará a las nueve de la mañana, asistirá gran número de autoridades académicas y políticas.

Presidirá, casi seguramente, el ministro de Instrucción pública.

CONCURSO HÍPICO

Ayer tarde continuaron las pruebas, jugándose la llamada *Omnium*, consistente en 17 obstáculos y *handicap* sobre el muro y barrera de campo a un metro.

El primer premio (1.500 pesetas) de la Reina doña Cristina, fué adjudicado a D. Manuel Gil de Santaváez, con el caballo *Comtesse Bellevue*.—El segundo (800 pesetas) a D. Miguel Ponte, con el caballo *Avril*.—El tercero (500 pesetas) a D. Gregorio García y Astralau, con el caballo *Windsor*.—El cuarto (300 pesetas) a D. Rafael Arana, *Frontero*.—El quinto (250 pesetas) a D. Alfonso Arana y Vivanco, *Hocicudo*.—El sexto (200 pesetas), al duque de Andía, con *Vendee*.—El séptimo (150 pesetas) a D. Rafael Bustos, con *Sampson*.—El octavo (100 pesetas) a D. Miguel Socasán, con *Palma*.—El noveno (100 pesetas) al vizconde del Pontón, con *Chicago*.—El décimo (100 pesetas) a Mr. Larregain, con *Midnight*.

Para esta prueba se habían inscrito 66 jinetes.

La telegrafía sin hilos

El Instituto de Derecho Internacional reunido en Gante ha aprobado las siguientes reformas a que debe sujetarse la telegrafía sin hilos en el orden internacional:

1.º El aire es libre. Los Estados no tienen sobre él, en tiempo de guerra ó de paz, más que los derechos necesarios a su conservación.

2.º En defecto de disposiciones especiales, las reg. as aplicadas a la correspondencia telegráfica ordinaria lo serán a la sin hilos.

3.º Cada Estado tiene la facultad, en lo relativo a su seguridad, de oponerse en su territorio, en sus aguas territoriales, y tan alto como sea posible, al paso de ondas hertzianas que sean emitidas por un aparato del estado privado, colocado en tierra, en un buque ó torreon.

4.º En el caso de interrupción de la correspondencia sobre telegrafía sin hilos, deberá el gobernador advertir la prohibición que hay dictada por todos los gobiernos.

5.º Las reglas admitidas para el tiempo de paz son, en principio, aplicables al tiempo de guerra.

6.º En alta mar, y en las aguas que corresponden a la esfera de acción de sus operaciones militares, los beligerantes pueden impedir las emisiones de ondas, lo mismo que cualquier instalación de ondas, lo mismo que cualquier instalación de ondas.

7.º No se considerarán, en principio, como espías de guerra, pero serán tratados como prisioneros, si son capturados, los individuos que no obs-

tante la prohibición de los beligerantes, se prestan a la transmisión ó recepción de despachos por la telegrafía sin hilos entre las diferentes divisiones de un ejército y territorio beligerante. Se considerará de otra manera, si se verifica la correspondencia bajo falsos pretextos. Los portadores de despachos transmitidos por telegrafía sin hilos serán considerados como espías cuando emplearan la astucia. Los buques y globos neutrales, si se prueba que su correspondencia se destina a informar a los adversarios, podrán ser expulsados de las zonas de operaciones, y sus aparatos se secuestrarán.

8.º El Estado neutral no puede oponerse al paso por su territorio de ondas hertzianas destinadas a un país en guerra.

9.º El Estado neutral tiene el derecho y el deber de rechazar ó admitir bajo su administración el establecimiento de un Estado beligerante a quien haya autorizado a funcionar en su territorio.

10. Toda interrupción de comunicaciones por telegrafía sin hilos formulada por los beligerantes, debe ser notificada por ellos a los Gobiernos neutrales.

EL SOCIALISMO EN ITALIA

El socialismo italiano está atravesando un período crítico. Acaso la crisis actual cese, pero hoy por hoy no cabe andar de que asistimos al espectáculo de un partido que se esfuerza en perjudicarse a sí mismo. El socialismo en Italia ha permanecido subordinado a la acción individual de sus principales miembros; los socialistas tienden a olvidar la doctrina para fijarse en los hombres, y de aquí la división del bloque socialista en grupos diversos, que han concluido por oponerse unos a otros.

En la actualidad pueden señalarse en Italia cuatro grupos de socialistas: los revolucionarios, los reformistas, opuestos a los anteriores, los sindicalistas y los integrales, que son como los oportunistas en los partidos burgueses.

Consecuencia de esta división, es que el partido esté condenado a la impotencia política y social. En el Parlamento, los socialistas permanecen en silencio y sin dar muestras de la más leve actividad. Los sindicalistas, agrupados alrededor de Enrique Leone y de su órgano *L'Azione*, reprochan a los parlamentarios por su inacción y preconizan una propaganda más brutal é independiente de los políticos y ya los integrales van abandonando a Enrique Ferri, el inspirador de *L'Avanti*, para unirse al sindicalismo.

Ambos periódicos mantienen una polémica constante é injuriosa que amenaza crear una escisión entre el Comité general socialista y las agrupaciones regionales partidarias de Leone, lo cual debilitaría aún más el partido.

La agitación obrera, sin embargo, merece desde el punto de vista social una seria atención, pues el antagonismo entre el capital y el trabajo se agudiza cada vez más y las huelgas manudean, surgiéndose los huelguistas á escenas de violencia que pudieren ser indicios de un peligro futuro.

AYUNTAMIENTO

La manifiestad

El alcalde tiene el propósito de evitar la mendicancia callejera que casi siempre se ejerce como profesión en perjuicio de la verdadera desgracia.

Al efecto, en breve dictará las oportunas disposiciones.

Un donativo

El marqués de Urquijo ha entregado al alcalde 750 pesetas para repartirlas entre los jornaleros pobres vecinos de Madrid, habiendo quedado hecha la distribución al propio tiempo que la de las limosnas acordadas por el Ayuntamiento con motivo del natalicio del heredero de la Corona.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Esta Sociedad celebró anoche sesión pública, bajo la presidencia del Sr. Fernández Caro. Se discutieron las conclusiones que acerca de los medios de disminuir la mortalidad de la población de Madrid presentaron los Sres. Larra y Ovillo, aprobándose algunos incisos.

El Sr. Pérez Noguera continuó su exposición de la profilaxis de la tuberculosis, haciendo atinadas consideraciones acerca de la vivienda, que es uno de los factores más importantes en dicha enfermedad.

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 16 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 5 por 100 de dicho vencimiento a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, en la forma siguiente:

Del núm. 1 al 900 de cupones de títulos. Del 1 al 25 de títulos amortizados. Del 1 al 6 de cupones de Carpetas provisionales. Los correspondientes a los números sucesivos se pagarán á medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores á los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 14 de Mayo de 1907.—El secretario general, Gabriel Miranda.

NOTICIAS

Ateneo de Madrid

Sección de música.—Mañana, á las cinco de la tarde, dará una conferencia sobre «La tonadilla» el presidente de la sección, D. Cecilio Roda, exponiéndose la tonadilla á solo, de Estévez: «Los consejos de una vieja», por la señorita Galástegui, y la tonadilla á dúo, de Rosales, *El abanico*, por la señorita Fernández y el Sr. Alvaro, ambas con acompañamiento de una pequeña orquesta de alumnos del Conservatorio, dirigida por el Sr. Bretón.

«Da siete á ocho, D. Emilio H. del Villar dará la quinta lección de su curso de Geografía física y económica de la América de idioma castellano.

LA UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubose, óptico. Calle del Arenal, números 19 y 21.

Hemos recibido varios ejemplares del Plano-Guia de las principales calles y tranvías de Madrid, editado en pequeño tamaño por la litografía Valdesplano. Agradecemos el envío.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—15 de Mayo de 1907.

Estado.—Real decreto nombrando caballero de la insigne orden del Toisón de Oro al serenísimo señor Infante de España D. Alfonso María Francisco de Orleans y Borbón.

Gracia y Justicia.—Real decreto fijando las condiciones que han de reunir los que sean nombrados vicesecretarios de Audiencias provinciales con carácter interino.

Resoluciones adoptadas por este ministerio sobre nombramiento de notarios y archiveros de protocolos y deslindeamientos.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se anuncie al período de concurso de traslación una cátedra de Anatomía descriptiva y embriología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid.

Información telegráfica

EXTRANJERO

De Rusia

La fiesta del Trabajo

San Petersburgo 14. Hoy, por ser día 1.º de Mayo en Rusia, se celebra la fiesta del Trabajo.

Hasta las doce habían abandonado ya el trabajo 93.007 obreros, que pertenecen á 236 fábricas.

Los obreros de las grandes empresas no habían tomado todavía acuerdo alguno á dicha hora.

Colisiones entre obreros y la policía

San Petersburgo 14. Hoy, en uno de los arrabales de esta capital, gran número de obreros intentaron organizar reuniones con banderas rojas y entonando cantares revolucionarios.

Con este motivo se produjo una colisión entre la policía y los obreros, resultando herido uno de estos y un policía.

Catástrofe en una mina

Obreros sepultados.—Cuarenta cadáveres

Veracruz 14. En las minas de cobre de Tenaca ha ocurrido una catástrofe.

A consecuencia de una explosión se hundieron varias galerías, quedando sepultados más de 100 obreros que trabajaban en las minas.

Hasta ahora van extraídos 40 cadáveres. El incendio que se inició al ocurrir la explosión en las galerías de las minas, impidió los trabajos de salvamento.

Noticias varias

Explosión de una bomba

Offenbach 14 (Hesse-Alemania). Anoche explotó una bomba que había sido colocada sobre la cornisa de la puerta del puesto de policía, situado en el palacio del Ayuntamiento.

No hubo desgracias personales, pero resultaron de gran importancia los perjuicios materiales.

Concierto de

propósitos, gracias a la sensatez del pueblo y a la Guardia civil del puesto de Nogales, que sonó a restablecer el orden.

ECOS DE LONDRES EL HEREDERO Y LOS INGLESES

El nacimiento del Príncipe de Asturias ha servido para que Inglaterra nos muestre de nuevo sus simpatías sólidas. No os hablaré de los telegramas y regocijos oficiales con que aquí se solemniza el suceso.

Los periódicos de ayer y de hoy ocupan de dos a tres columnas en relatar con minuciosos detalles el suceso. Los cartones en que aquí se anuncian los periódicos diarios no hablan de otra cosa: «Un heredero al Trono de España».

La significación de ese brindis es tanto más grande, cuanto que aquí no se brinda nunca en comidas particulares, a menos de que no ocurra un gran suceso político como la rendición de los buques, o el aniquilamiento de la escuadra rusa en los estrechos de Corea.

Pues no fué solo en esa casa donde se bebió anoche a la salud del Príncipe de Asturias. Es toda Inglaterra la que comparte el regocijo de Madrid. Ello se debe en parte a que la lealtad monárquica de su familia real, en parte a que la Reina Victoria es hoy en Inglaterra tan popular y tan querida como siempre, y en mucha parte también a las simpatías conquistadas por D. Alfonso en sus viajes a la Gran Bretaña.

Hay recuerdos de todo el mundo que D. Alfonso y la Reina Victoria se conocieron en el palacio de Kensington, hace ya cerca de dos años, que se enamoraron casi a primera vista, que corrieron en automóvil los caminos de Biarritz, que pasaron el año pasado en la Isla de Wight buena parte de su luna de miel.

Y, en una palabra, los ingleses están contentos de que haya salido hijo. Claro está que una multitud británica no se hubiera atrevido a imitar el acto extraordinario, narrado por telegrama, de esa otra multitud madrileña estacionada en la plaza de Oriente, que rompió en aplausos al enterarse de que el nacido era varón.

Baso de aplaudir un parto como si fuese una suerta de varas, es algo que llena el alma de alegría al pensar en los santos y en los caudales de riqueza que hay aún en el alma del pueblo.

No; una multitud británica no se hubiera atrevido a imitar los aplausos, pero se habría quedado con las ganas de hacerlo, y de haber podido presenciar el espectáculo de una multitud madrileña aplaudiendo, habría también juzgado los tradicionales «hurrahs!» perfectamente venidos de que los madrileños hicieron muy bien en aplaudir, por extraña que parezca su acción a los espíritus sensados.

Hay que aplaudir, después de pensarlo, como aplaudieron los madrileños sin pensar lo que hacían. Con el nacimiento de un heredero, la Monarquía española se ha consolidado, y aun se seguirá consolidando si, como todo lo indica, llega a tener D. Alfonso diez ó doce hijos varones, por lo menos.

Con ello se gana, por lo pronto, una cosa. Al ir llegando a la plena madurez de su entendimiento, D. Alfonso queda libre de cuidados personales e íntimos y puede consagrar mejor su tiempo al estudio de las cuestiones nacionales.

El oficio de Rey, aunque se sea constitucional, no puede ser muy cómodo en pueblos como España, cuyos problemas son tan hondos, y en que, no tan sólo no se han resuelto aún, sino que empezaban a plantearse.

Los reyes modernos tienen que trabajar mucho. El Rey de España tendrá que trabajar más que los de otros países, por la razón sencilla de que hay muchas más cosas por hacer que en ningún otro. Aunque los pesimistas crean que nuestro país se va, porque se estén acabando muchas cosas que ya no sirven para nada, la verdad es que en España, no sólo en Cataluña, se está iniciando un renacimiento de todos los órdenes.

El pueblo español empieza a sentirse vivir, a quejarse, a pedir cosas, a discutir ideas, a criticar personas, a tratar de organizarse. Hasta ahora eran muy fáciles las altas funciones de Gobierno, porque en último término se reducían a repartir destinos y algún dinero a los descontentos. Como el país estaba muerto, bastaba con aplacar a unos cuantos agitadores para que todo quedase como una balsa de aceite.

Eso se ha acabado. Ahora no puede resolverse la cuestión catalana con hacer marqués a Prat de la Riva, académico a Maresgüé y fiscal del Supremo a Cambó, porque es todo un pueblo el que se agita. Consiguientemente es necesario estudiar las cuestiones y resolverlas con arreglo a un espíritu de justicia y de adaptación a la realidad.

Si, amigos míos, en adelante será preciso que todos cuantos intervienen en la vida política, desde el Rey hasta el último secretario de Comité, se dediquen a estudiar las cosas, en vez de consagrarse al caciqueo de repartir mercedes entre las personas.

Por el hecho de tener herederos varones, el Rey se libra de toda clase de preocupaciones de familia, que al mismo tiempo preocupaban al país. Ya no puede haber más que una grande preocupación, la de dejar al país en mejor camino que el camino en que lo encontramos, para lo cual será preciso irse elevando poco a poco a la altura de las circunstancias.

Por lo mismo que los tiempos se van poniendo algo difíciles, el pueblo español no puede permitirse ya el lujo de un Monarca decorativo, y necesita que el suyo sepa de las cosas nacionales tanto, por lo menos, como un jefe de partido y con mayor amplitud de miras, por muy estricto que sea su constitucionalismo.

Al quedar libre de preocupaciones familiares, es más fácil alzarse a un Monarca a la altura de los tiempos. Consiguientemente, los madrileños hicieron muy bien al aplaudir y los ingleses están en lo firme al asociarse a esos aplausos.

Ramiro de Maeztu. (De la Correspondencia de España).

EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

La Solidaridad levantina

También en Alicante se trata—según dice el Herald de aquella ciudad—de formar una Solidaridad como la catalana.

«No son solo algunos elementos alicantinos—escribe el citado colega—los que se muestran con entusiasmo ante la Solidaridad levantina, sino que también los nobles hijos de la ciudad fabril de Alcoy empiezan a reconocer y manifestar que solo con la unión de fuerzas heterogéneas, con la conjunción ó Solidaridad, podrán cerrar el paso al poder de un caciquismo imperante que ha pretendido neciamente convertir en feudo propio a un pueblo que se afana por levantar chimeneas, en vez de erigir pedestales para falsos protectores; de un pueblo que se enorgullece de brotar por encima de las fábricas densos penachos de negro humo, en vez de ver desvanecerse nebulosas de incienso; de un pueblo que ama el trabajo, la luz, el progreso, la vida, y quiere, como nosotros, libertar a nuestra provincia de las garras de un estado indigno, vergonzoso.

Esperemos, pues, a que la idea se generalice, y con ella daremos remate al enemigo común.»

FIRMA DEL REY

S. M. ha firmado esta mañana los siguientes decretos: De Guerra.—Concediendo el mando del regimiento de caballería de Villarrobledo al coronel D. Andrés Brull Saotán. —Idem merced de hábito de la orden de Calatrava a D. Rafael Reynoso, marqués de Tarazona. —Idem íd. a D. Manuel Marqués y Banavides. —Aprobando el reglamento para regular la situación, sueldos y personalidad jurídica en el ejército de los presuntos dementes. —Concediendo varias cruces á dos generales extranjeros y a jefes y oficiales españoles.

SUCESOS

Suicidio.—En la calle de Fuencarral, número 119, ha puesto fin á su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el joven de diez y siete años de edad, Antonio Soto Higuera, estudiante, hijo del conocido procurador del mismo apellido. Según se nos ha referido, la causa del suicidio ha sido una discusión que esta tarde sostuvo el muchacho con su padre. El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

DE LA CORTE

El Rey no salió esta mañana de Palacio. Por la tarde dió S. M. un paseo, en automóvil, por el camino de El Escorial, con el príncipe Felipe de Borbón.

La misma excursión ha hecho un automóvil construido en una casa de Barcelona, para que S. M. apreciase sus condiciones de velocidad y resistencia que han dado resultado completamente satisfactorio.

El Rey ha adquirido el automóvil. La Reina Victoria y el Príncipe de Asturias, continúan en el más satisfactorio estado.

La Reina doña María Cristina y la Infanta doña Eulalia, dieron esta tarde un largo paseo, llegando hasta la Ciudad Lineal y Chamartín de la Rosa.

La Princesa Beatriz y la Infanta Isabel, estuvieron en la Pradera de San Isidro.

El público numerosísimo y los vendedores aclamaron a las reales personas, que regresaron a Palacio con el carruaje lleno de baratijas de los tradicionales puestos de la Pradera.

La Infanta María Teresa y el Infante D. Fernando continúan mejorando rápidamente en su convalecencia.

Esta mañana la Infanta salió de sus habitaciones y oyó misa en la real capilla.

El Infante D. Carlos llegará á Madrid, de regreso de Villamanrique, el próximo viernes.

La condesa de París y su hija la princesa Luisa vendrán á la villa y corte el día 22.

Los príncipes extranjeros que asistirán al bautizo son esperados para el próximo viernes.

Balance del día

Como día festivo, ha habido hoy tranquilidad política.

En cambio, en la población la animación ha sido grande. Madrid se ha llenado estos días de forasteros, de «isidros», y las calles céntricas están á todas horas repletas de gente. Y aunque el tiempo continúa inseguro, como no ha llovido, provincianos y madrileños han podido disfrutar del día en los paseos y en las afueras.

De política, aparte de la reunión de los ministros en Consejo, no hay otro asunto que la Solidaridad.

El tema de la abstención de los liberales se ha gastado tanto en dos días, que la gente apenas pone ya atención en él.

La Solidaridad y cuanto con esta agrupación se relaciona es la actualidad más interesante. Y se comprende que sea la minoría más vigorosa que ha venido al Parlamento desde hace tiempo.

Ocorre una cosa singular, muy característica en nuestras costumbres políticas. Nos estamos pidiendo á todas horas y en todos los tonos que los ciudadanos cumplan sus deberes políticos, que intervengan con su voto en las elecciones, y cuando se da el caso, extraordinario en España, que una región entera atienda el consejo y la practica, entonces se enseñan las uñas á sus representantes y á todo trance se quiere ahogar su voz.

Esto, á más de consecuencia, revela injusticia y horror á todo cuanto sea transformación de la política en la forma en que hoy se realiza, que es tanto como trabajar por la continuación de lo mismo que se dice ser tan malo y tan funesto para el país.

A las seis de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en casa del Sr. Maura.

Según los ministros, el Consejo es preparatorio del que mañana presidirá el Rey, y se dedicará á terminar los últimos perfiles de los proyectos que el Gobierno presentará á las Cortes.

El ministro de Fomento ha llevado los decretos creando el Consejo de la Producción nacional y de reorganización de los servicios de Agricultura, tanto por lo que afecta á Madrid como á las provincias, basados en una gran descentralización.

También dará cuenta á sus compañeros de un decreto referente á enseñanza agrícola.

El ministro de Hacienda manifestó á los pe-

ridistas que siempre llevaba asuntos á los Consejos; pero que no podía anticipar noticias de ellos, ínterin no los conocieran sus compañeros y fueran aprobados.

El general Loño llevó al Consejo algunos expedientes de trámite, y los demás ministros manifestaron que no llevaban ningún asunto.

En la sesión de mañana del Congreso quedarán aprobadas las actas de los individuos de las comisiones de Actas é Incompatibilidades, cuyos dictámenes quedaron ayer sobre la mesa, y se procederá á la elección de los Sres. Salvatella y Hurtado, designados por las minorías para sustituir en dichas comisiones á los Sres. Pedregal y Rodés, cuyas actas tienen algunas protestas.

Propónese el Sr. García Alix, presidente de la primera comisión citada, reunir la mañana mismo, hacer una lista de las actas limpias y pasar á ponencia las leves, por sorteo.

Parece que solo 14 ó 16 actas necesitan detenido examen, por lo cual es probable que el Congreso se constituya en breve plazo.

En el ministerio de Estado se han recibido telegramas de nuestros embajadores en Inglaterra, Austria, Alemania y Portugal anunciando que el viernes llegarán á Madrid los príncipes que representando á dichos soberanos asistirán al bautizo del Príncipe de Asturias.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8° sobre 0. A las doce de la tarde, 14° sobre 0. A las cuatro, 12° sobre 0. La máxima fué de 16° sobre 0. La mínima de 6° sobre 0. El barómetro marca 702 mm.—Lluvia.

Bolsín del 15 de Mayo de 1907

4 por 100 interior fin de mes, 82.60. Barcelona íd., 82.60. París: 4 por 100 interior, 93.55. Renta francesa, 94.97.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 15 (4.55 tarde).—Interior, 82.57.—5 por 100 Amortizable, 000.00.—Colonial, 00.00.—Nortes, 64.25.—Alicantos, 96.25.—Orense, 00.00.—Francos, 111.00.—Libras, 27.90.—Arns.

Bolsa de París

París 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 93.60.—3 por 95 100 francés, 93.05.—Renta.

Bolsa de Londres

Londres 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 92.75.—Renta.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de este Banco, en virtud de lo acordado en la Junta general de accionistas de 10 del corriente, ha dispuesto que desde el día 1.º de Julio próximo se pague, mediante la entrega del cupón núm. 56, un dividendo suplementario de dos y medio por ciento sobre el capital desembolsado de las acciones, ó sean cinco pesetas por acción y además las pesetas 0.4325 importe del timbre de circulación, en junto 5.4325 pesetas. De esta suma se deducirá el impuesto de 3 por 100 establecido sobre los dividendos de Sociedades. Madrid 15 de Mayo de 1907.—El secretario, Eugenio Conde y Montero.

PAULA CORSETERA de la REAL CAMARA

CORSÉS DE LUJO.—CARMEN, 10, PRAL.

EL CREDIT LYONNAIS

Agencia de Madrid

Desuenta en el acto, con un mínimo interés, los cupones de Interior 4 por 100 al 1.º Julio y los de Amortizable 5 por 100 al 15 de Agosto próximos.

HOTEL. Calle de Granada, 1, frente á los cuarteles de los Docks.

Con baño, cochera, cuadra, lavadero y jardín. Para tratar, Carrera de San Jerónimo, 15, Sr. Marqués. De 12 á 3 de la tarde.

VINO TONICO FOS-FATADO

del Dr. Madaraga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

MUNILLA. --DENTISTA

Opraciones absolutamente indoloras. Desengaño, 10 trip.º Consulta, 9 m. á 6 t.

CHARADA

Es aficionado á toros el hijo de Baltaear, y vuelvo ronco á su casa los domingos, de gritar. Por la noche, en la taberna se une con los compañeros y discuten de las suertes que vieron á los toreros. —¿Sabes por qué le ha cogido esta tarde al Camarada? Por que no prima segunda y ni toros ni nada. —¿Y es mucho lo que le ha hecho? —Le fracturó una costilla y por el prima tercera le rompió la chaquetilla. —¿Era cuatro de respeto? —¡Me río sin tener ganas! Era un chivo; ó cuando más, un falderrillo de lanas. Voy á ver al Camarada, y por más que estuve un día en su casa, hay tantas cosas que cualquiera se extraña. L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior AL GARRO BA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Juan Nepomuceno, presbítero; Ubaldo y Peregrino, Obispos, y Santa Máxima, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Hermitas de los Pobres (calle de Almagro), donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde procesión y reserva.

En la Catedral misma de renovación de las Sagradas Formas á las nueve. En el oratorio del Espíritu Santo sigue el septenario á su Titular, predicando un P. Agustino.

En Santiago íd. la novena á Nuestra Señora de la Salud y predicará el Sr. Molero. En San Pascual íd. la de su Titular y será orador D. Jaime Sala. En el Cristo de la Salud íd. la de Santa Rita de Casia, predicando D. Cipriano Nievas.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 1/2.—Cinematógrafo nacional.—A las 9 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 10 1/2.—La gente seria.—A las 11 3/4.—Cinematógrafo nacional.

ZARZUELA.—Día de moda.—A las 7.—(Sección vermouth).—La tabalera.—Mr. Alberts con sus 14 osos polares.—A las 9 1/2.—Bohemios.—A las 10 1/2.—La zahori.—Mr. Albert con sus 14 osos polares.—A las 11 3/4.—Ninon.

GRAN TEATRO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La Marifloras.—A las 9 1/2.—La edad de hierro.—A las 10 1/2.—(En una sección).—El pilluelo de París (dos actos).—A las 11 3/4.—El estudiante.

COMICO.—A las 7.—(Sección vermouth).—La vida alegre.—A las 9 1/2.—Tupinamba.—La Mi-carema.—A las 10 1/2.—La corria de toros.—A las 11 3/4.—La hostería del Laurel.

PARISI.—A las 9.—7.º Gran Gala.—Reunión de la alta sociedad madrileña.—Programa selecto.—Dos importantes debuts. A las 11 1/2.—Matinée de moda infantil.—Programa nuevo y cómico.—El arrojado domador Alberto con sus 14 osos blancos del Polo Norte.—Los perros pantomimistas y toda la compañía internacional de circo y varietés que dirige Mr. William Parish.

LUNA.—A las 6.—Automatas Narbón.—En busca de una princesa.—Don Quijote de la Mancha.—Cinematógrafo.

CENTRAL KURSAAL.—(Gran compañía internacional de varietés).—A las 9.—Espectáculo selecto.—Grandes atracciones. (Véanse los carteles). REGREO SALAMANCA.—A las 11.—Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Juegos, fórmula infantil, micróscopos, sábados y domingos, concierto en el jardín.

SALÓN DE LA LATINA. (Calle de Toledo).—Gran variedad en películas.—Éxito colossal los notables artistas Ganea Duo, Mahima, Rivas y Pay-Pay.—Sesiones desde las cinco de la tarde. IMPRENTA DE EL CORREO

FOLLETIN DE EL CORREO

LA CONDESA DE ARRAN POR Sir F. SMITH

habedones bajo la presidencia de Frazer de Gostaleg.

El baronet acababa apenas de entrar en su aposento, cuando se abrió la puerta y apareció lord Lovat, seguido de Redburn.

Su frente estaba sombría y era feroz su mirada, al preguntar con tono imperioso en dónde se hallaba Crawford.

—Supongo que en este instante va á escape por el camino de Edimburgo,—respondió Allan con calma.

—¿Traidores!—murmuró el par entre sus apretados dientes,—pero vos, al menos, no me escaparéis.

—Soy vuestro huésped, milord—interrumpió sir Allan,—y este título ha sido siempre sagrado para los hombres de honor. Suponiendo que la promesa que nos hiciste era sincera, he hecho que mi amigo se me adelantase para llevarla á su alteza real, que debe estar impaciente por recibirla. Si ha marchado con alguna precipitación, atribuida á su deseo de no molestar á vuestros amigos con un despido ceremonioso.

—No me dejaréis vos con tan pocas ceremonias.

—No sin ceremonias, pero espero que será sin que se emplee la violencia contra mí. ¿De qué os quejáis? Vos habéis cumplido vuestra promesa, y yo me hallo igualmente pronto á cumplir la mía, milord. Hé aquí—añadió sacando enseguida de su pecho el pergamino real,—hé aquí el acta auténtica de vuestra elevación á la dignidad que tanto deseáis.

La rabia y la indignación del anciano par se calmaron un tanto cuando vió entre sus manos el nombramiento de duque, objeto por tanto tiempo codiciado. Pero aumentaba su mortificación el haber sido burlado por dos emisarios tan jóvenes, pues aunque tanto la carta que había escrito como el discurso que acababa de pronunciar en la mesa podían ser corregidos, quedaba ya irrevocablemente mal quisto con el gobierno reinante.

—Y bien!—exclamó,—por esta vez está echado el dado... no tengo otro recurso que mantenerme firme ó sucumbir según sean las consecuencias. Mañana por la mañana seréis libre de partir; pero es preciso consentir en pasar la noche en el castillo.

—¿Cómo huésped ó como prisionero?—preguntó el baronet.

—Como uno y como otro—respondió el anciano par.—A pesar de la astucia con que habéis obrado, aún puedo peiros vuestra palabra. Dadla, pues, de no dejar el castillo hasta que se os dé permiso, y no os pondré guardias que tendrían pocos miramientos á vuestra nobleza si intentáseis escaparos.

—Os la doy, pues, de quedarme aquí hasta mañana.

—Esto basta—dijo su huésped,—buenas noches. Temo que los dos hemos empleado bastante mal el día. Muchos de los que llevan el nombre de Frazer tendrán remordimientos por esta causa.

El anciano, que parecía advertido del destino que le amenazaba por uno de esos secretos presentimientos que nacen en nosotros, sin saber cómo, y pesan sobre el espíritu, retiróse luego después, dejando á su huésped en la certeza de que cumpliría religiosamente su palabra.

Lord Lovat se la había exigido únicamente

porque esperaba aun alcanzar la carta por la cual se comprometía á servir con fidelidad al príncipe Carlos; en efecto, apenas supo la fuga de Crawford mandó hombres de su confianza en todas direcciones con orden de traerle muerto ó vivo.

Pero Crawford estaba, afortunadamente para él y para sir Allan, cuya seguridad dependía como la suya propia de su veloz fuga, demasiado bien montado para que pudiesen alcanzarle, sin contar que llevaba una hora de ventaja á los que iban en su persecución.

Algunos minutos después de media noche, llamaron la atención del baronet voces de mando que resonaron en la puerta principal del castillo.

—¿Habrán cogido á Crawford?—se preguntó oyendo ruido de herraduras de caballos;—si es así poco puedo contar en la fe de un Lovat... la lealtad de este hombre corre parejas con su interés.

Abrió con precaución la ventana de su aposento y escuchó. La brisa de la noche traía á sus oídos los votos de los impacientes jinetes que pedían entrar, y oyó que Redburn les gritaba de lo alto de la torre que le era imposible mandar abrir la puerta antes de consultarlo con su amo.

Mientras continuaba escuchando, el baronet oyó un ruido ruidido en el aposento, y volviéndose para averiguar lo que era, quedóse sorprendido viendo que la cama en la cual debía dormir se hundía lentamente.

Amarilló las pistolas, colocóse de espaldas á la pared y esperó tranquilo el resultado de esta maniobra.

Volvióse al oír el mismo ruido y la cama subió, pero no como había bajado.

Esta vez llevaba la persona de lord Lovat y la de su escudero Redburn.

El viejo par tenía una antorcha en la mano; en apariencia no iban armados ni el amo ni el criado.

—Deponed las armas, joven—le dijo su huésped,—no se os quiere hacer ningún mal; si así fuese no tendría necesidad de hacerlo por mi mano. Es preciso que partáis ahora mismo del castillo de Dawnie—añadió,—si no queréis caer en poder del presidente Duncan Forbes, que ha enviado una partida de soldados de á caballo para prenderos. Os devuelvo vuestra palabra; sois libre de partir.

—¿Cómo ha sabido Duncan Forbes mi presencia aquí?—preguntó el baronet.

—¿Cómo encuentra el sabueso la huella del venado?—replió el viejo lord.—Redburn—añadió,—os conducirá hasta extramuros. Confío en vuestro honor—dijo á fin,—que á nadie divulgaréis el secreto de este aposento.

—Venid. Los soldados de Duncan Forbes se impacientan. Escuchad cómo llaman á la puerta del viejo castillo.

Convencido esta vez de la sinceridad de su huésped, sir Allan, sin vacilar, se arrojó en la cama, que, por un movimiento que hizo el escudero tocando un resorte, empezó á bajar.

El fugitivo se extremeció paseando sus miradas por su alrededor y pensando con cuánta facilidad se hubiera perpetrado el asesinato de un huésped que con ciega seguridad se hubiese dormido en aquel lecho fatal.

—Y ahora—dijo el viejo par, abriendo una puerta de hierro que daba á un pasillo abovedado,—¡salid y que Dios os proteja! Pocos de los que han entrado en el aposento en donde habéis estado han dejado el castillo de Dawnie de la manera que vos lo dejáis. Redburn os guiará.

—Os creo, milord—replió el baronet.—¿Adiós! Cualesquiera que hayan sido al prin-

cipio vuestras intenciones respecto á mí, las olvidé. Tened la certeza de que el secreto de mi evasión, en vida y en muerte, quedará conmigo. Espero que cuando nos volvamos á ver será en el interior del palacio de Holyrood.

—Allí ó en la cárcel, tal vez en el cadalso—murmuró el lord mientras cerraba cuidadosamente la puerta tras su huésped y su guía.

—Pero en fin, la partida es demasiado seria para que deje de tomar interés en el juego, y no será fácil hacerme poner la cabeza en el tejó.

Cuando los enviados del presidente fueron admitidos en el viejo castillo, encontraron á su anciano señor sosteniéndose con una porción de almohadones sobre su cama, y, al parecer, en un estado de agudo sufrimiento.

A la pregunta del oficial que mandaba el destacamento, el anciano contestó en los intervalos de sus tos:

—¿Han partido! ¿han partido! ¿por qué no veniais más pronto?

—¿Por qué no los ha retenido vuestra señoría?—preguntó el oficial en tono de sospecha.

—Si para salir del castillo de Dawnie se encontrasen la mitad de las dificultades que se encuentran para entrar, los jacobitas no se hubieran escapado.

—¿Y cómo había de hacerlo para retenerles un viejo impotente, aburrido de la cama como estoy?—replió el par.—¿Debia emplear la violencia con hombres que se han presentado aquí como huéspedes, aunque su presencia me fuese molesta? No... no... la hospitalidad de los highlands no lo permite.

El oficial se sonrió. Probablemente no encontraba gran diferencia entre hacer traición á un hombre y retenerle á la fuerza.

Para desvanecer sus sospechas, el viejo lord dió orden de que se le dejase visitar todo el

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social: MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 60 pesetas, y que pueden llegar a 3.600 al año. Agentes y Representantes en toda España

PARA casas de campo, jardín, playa, patios, terrazas, garitas, butacas, silleras de junco y mimbre, mesas, veladores, rincóneras, maceteros, cestas para flor, visite, compra y otros mil caprichos.—Véase esta casa, primera en su clase en España.—MARIANO V. GARCIA, Costanilla de los Angeles, núm. 1, Madrid.

EL NUEVO DUEÑO

de la casa de seldos de PRECIADOS, 34 Y CARMEN, 43, D. Tomás Galán, invita a su numerosa clientela y amigos, que visitan la gran reforma que ha hecho y al mismo tiempo ofrece un COMPLETO SURTIDO DE APARATOS ELECTRICOS.

Vajillas, cristalerías, artículos para regalos Bombillas a 65 céntos.—Inmensos surtidos

PLAZA CELENQUE 1

Casa de esquina a la calle del Arsenal, se traslada la Exposición de muebles de ebanistería y tapicería y se realizan con precios ventajosos todos los comedores, despachos y alcobas que hay en el almacén de la calle Peligros, 7, entrada Jardines, 40, de A. VALLEJO, fabricante. Talleres, Paseo de San Vicente, 4.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

ENCAJES ALMAGRO

Los más baratos, bien confeccionados y de mayor novedad, son los de la CALLE GARRETAS, 37, entr.º Juegos para sábana, mantelerías y toda clase de artículos de Encaje. No compra nadie sin visitar primero esta casa.

NUEVO ALMACÉN de GÉNEROS PARA CORSÉS

DE ALFONSO DE CODES GRAN SURTIDO Y PRECIOS ECONÓMICOS ROMANONES, 2 Y PUENCARRAL, 60

LA MARAVILLA

DE LAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR

THE FOX VISIBLE

SE HACEN TRADUCCIONES Y ESCRITOS A MÁQUINA 4.—POSTAS.—4

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martín.—Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens—Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Cables Vigales, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Cables Phoenix ó Besse para trauvías eléctricas. Figueras para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grande piezas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cables y cables galvanizados. Listeria para fábricas de conservas.

Embalsamado de hojalata para diversas aplicaciones. Inspección sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

ACCESORIOS

PARA Automóviles y bicicletas

Mestre y Blatgé

Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas

DIELTZ

y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, Paris

Dirección telegráfica: MESBLA-PARIS

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos linos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en estos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión que se presta a esta mezcla de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos. Hay, en efecto, algunas marcas de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

ESTREÑIMIENTO! FRUTA JULIEN

LAXATIVA—REFRIGERANTE

Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tostadito y agradable que purga con suavidad y sin molestias. Resiste contra las afecciones del estómago y del hígado, la ictericia, la bilis, las fiebres, la pituita, la náusea y gases. De venta en las principales farmacias.

Rafael Alfonso

Y COMPAÑIA

304, Calzada del Principe Alfonso, 304

HABANA

Isla de Cuba.—Apartado Correos, 623

CABLE CRUZ



Fábrica de licores de todas clases con destilería a vapor.

Fábrica de sidras achampanadas y siropes.

Almacenes de almidón.

Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.

¡Cuidado con las falsificaciones!

Emplastos Perforados Americanos

DE FIELTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARNADA

del Dr. WINTER

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, tumbago, eczema, torceduras, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos é eficaces.

Cuidado con las imitaciones. Exijase siempre la marca de Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

JOSE SUAREZ

CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS

FUNDADA EL AÑO 1877

ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO,

de todas clases, para la industria española

Recibe órdenes directas para la exportación

DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA

Casilla Postal, núm. 393

MONTEVIDEO (Sud-América)

Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable a todos los sistemas de acumuladores.

La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica.

Su precio de coste no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el empleo de este aparato, y aún queda reducida a menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argéntífero en su preparación.

Para más detalles, dirigirse a M. Vincennes, 56, rue de L'Orangerie, Vezalles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de L'Italie, núm. 22.

Compañía Hamburguesa Sudamericana

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires por los magníficos y rápidos vapores corcos

Cap Blanco, de 7.523 toneladas reg.,

Cap Ortegá, de 7.819 toneladas reg.,

que hacen el viaje en quince días y medio, más ó menos, sin escala alguna, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase para Buenos Aires, así como pasajeros de primera clase para Montevideo. Para más informes dirigirse en Lisboa a

ERNST GEORGE SUCCS.

RUA DA PARTA, 8

Dirección telegráfica: George.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

recomiendan los médicos especialmente el

Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES

deberá exigir el público la firma y seña del inventor

Pierre Lamouroux

FARM.º—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

Jarabe de Rábano Yodado

DE

GRIMAULT Y COMP.ª

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el infatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños páldos, escrófulos y dekadados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apático. Desconfiad de las imitaciones y falsificaciones.

8, Rue Vivienne, París, y en todas las farmacias.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Pildoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

DENTISTA Pascual. Compost. en el acto reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Monters, 20, 1.º

Universal como el sol

No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida

DR

Murray & Lanman

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANELO, TOCADOR Y BANO.

¡Cuidado con las viles imitaciones!

INSTITUTO MINERVA. Zurich (Suiza).—Escuela preparatoria para admisión en politécnicos ó Universidades. Lecciones en particular y en clase. Excelentes resultados.

Enfermedades del hígado, malaria y fiebres de los países cálidos, ictericia. Curación con los granulos normales de BOLDINA HODGE. Remedio homeopático contra los casos de hepatitis crónica.—Pídase farmacias.

VINO DE BAYARD. La fuerza y la salud se devuelven a los ancianos, a los niños y a los convalecientes con el vino de Bayard, tónico nutritivo. Recomendado por todas las emiencias médicas.—Deposito en todas las farmacias.—Collin, 4, París.

EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo

Vino Defresne con PEPTONA adoptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

Pildoras de Bristol

Son un purgante seguro y están muy acreditadas: a más de ser vegetales, están muy aromáticas.

Como prueba de su mérito, curando a la humanidad han alcanzado y sostienen su gran popularidad.

En los ataques biliosos, mareos, asma, opresión, y en los dolores de estómago, dan segura curación.

Son fáciles de tomar, agrada a todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres.

Se hallan de venta en boticas droguerías principales y debe pedirse siempre las PILDORAS VEGETALES.

Lanman & Kemp

NEW YORK, Proprietarios y únicos fabricantes.

Fumadores!!

DEBÉIS COMPRAR si queréis conservar la salud

EL PAPEL

HIDALGUÍA

ó EL

LE CHIC PARISIEN

Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero, Y TELA FINISIMA el segundo.

Pedirlo en todos los estancos, kioscos y fosforeros de cafés.

PROFESOR

De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y a domicilio. Honorarios módicos. Se ofrece para llevar la contabilidad y correspondencia de una casa ó como escribiente de oficinas ó particulares.—Calle de Argensola, 2, 4.ª izquierda.

REPRESENTANTE para la venta de malta.—Unal importante fábrica de malta, de Hamburgo, desea para la venta de su producto de primera clase, un representante activo y bien relacionado con las carceres de España. Ofertas con referencias bajo H. O. 25.233 a Rudolf. Hosse, Hamburgo.

Nunca deben

faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto doble y Unguento Hamamelis Virgínicum. El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Unguento es un específico para las hemorroides, diviesos, tumores, etc.

COMPANIA GENERAL DE CONDENSACION DE AGUAS.—Compañía General de Condensación de Aguas. Sociedad Anónima. Línea. Esta importante línea es administrada por tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete a suministrar cañerías de cualquier diámetro, de seis centímetros ó en pulgadas. Las especificaciones indican los precios franco a bordo.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

Reina María Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Manuel Calvo

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Buenos Aires

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Isla de Panay

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, Ceilán, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Mayo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quien la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de tramitar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

La Societé Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Cuyo capital es de 5.000.000 de francos, se halla establecida en Paris, Avenue D'Ivi, 19.—Ha alcanzado las más altas recompensas en las Exposiciones.

LOS AUTOMOVILES

de todas clases que fabrica esta casa, han obtenido los primeros premios en todas las carreras y concursos.

También se encarga la casa de hacer

LANCHAS AUTOMOVILES

Omnibus con y sin imperial. Furgones

Char á banc. Breaks. Trucks

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo,

y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía.—Santander

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídros y comerciales, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas o mercaldas y farmacéuticas, coloridos y demás productos químicos.

Fábricas en Riorrieta, Zuzo y Gaturribay (Vizcaya); en el Calayo y Artilés (Asturias), en Bonanza y Trañera.

Diríjense los pedidos:

Lotería, 3, Bilbao.

Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid.

Uria, 40, Oviedo.